

石油化工管道设计中的安全问题探讨

张晓如 谭皓云 龚志强 (成都易训企业管理咨询有限公司, 四川 成都 610011)

摘要: 随着全球经济的飞速发展, 人们对石油和其他可再生能源的需求日益增长, 因此, 石油化工管道的广泛使用已成为推动全球经济增长的关键因素。鉴于石油化工的特殊性, 保证其安全可靠的运行至关重要, 而其管道的设计是否符合要求, 将直接影响到整条管线的正常运行。本文旨在深入探讨石油化工管道设计的重要性及影响因素, 并从根本上分析出管道安全问题的根源, 提出有效的解决方案, 以期提升管道设计的安全性。

关键词: 石油化工; 管道设计; 安全问题

石油化工管道是一种专门用于油气输送的管道, 对石油化工企业的安全生产和正常运行起着举足轻重的作用。石油化工管线的设计工作因目前的交通状况及输送情况而各有不同, 在排水管道的布置、材料的选择以及外部管道的处理等方面都存在着较大的差异。在进行石油化工管道设计时, 要对其影响因素展开分析, 从而可以有效地防止不合理的石油化工管道设计, 这种不合理的设计会给目前管道运行带来一定的安全隐患, 不但会导致施工周期的延长, 而且还会对周边环境产生影响, 严重的话还会产生石油泄漏等情况, 从而导致安全事故的发生, 因此, 必须重视对石油化工管道设计的影响因素及原因的分析, 并采取针对性的措施, 从而有效地避免安全事故的发生。

1 石油化工管道设计中安全的重要性

安全的石油化工管道设计至关重要, 因此, 必须加强对管道的研发和技术设计, 确保其符合安全标准, 从而有效提高资源的利用率, 确保人民的生命财产安全, 并为环境的可持续发展奠定坚实的基础。从目前石油化工管道的设计现状来看, 因为受技术、环境等方面的限制, 目前石油化工管道的设计中还存在着一些安全问题, 因此, 相关设计人员应结合实际情况进行管道的安全设计, 并与石油化工管道的设计规范要求相结合, 来对这些安全隐患进行处理, 这样才能有效地保证介质的输送安全, 防止在生产过程中发生各种安全事故。

2 石油化工装置管道安全设计的原则

2.1 可实施性原则

首先, 在设计化工装置和管道时, 应该遵循可实施性原则。这需要安全设计人员在设计过程中考虑实际环境和材料的可实施性。在铺设材料和安全管道之前, 可以通过检测催化剂或改变气象条件等方法来确保设备的正常运行, 并提供有效的解决方案。

2.2 避免复杂化

为了提高管道设计的效率, 应努力使其更加清晰、简洁和符合标准。在设计过程中, 应尽量减少工艺的复杂性, 以减少干扰因素的影响, 并降低后续维护工作的风险。因此, 在进行管道设计时, 设计人员应尽可能地优化流程, 使产品更加精简和高效。

2.3 管道原料及分级

随着石油化工设备和管道的多样性日益增加, 它们在不同的温度、压力等环境条件下的性能变化也越来越明显。例如, 在设计过程中, 为了确保阀门、法兰、垫片等的性能, 应该尽可能地选择具备较高压力等级的材料, 以确保它们能够承受较大的负荷。

3 石油化工管道设计中的影响因素分析

3.1 火灾爆炸危险

火灾爆炸是一种危险因素, 它可能导致严重的后果。鉴于大多数石油化工管道所携带的物料极易发生火灾或爆炸, 为了确保安全, 应当采用先进的储存和运输技术, 以防止可能发生的危险。与其他潜在威胁相比, 火灾爆炸给周边的自然环境和人类的日常生活带来的破坏力更为强烈。



图1 石油管道火灾爆炸现场

3.2 中毒危险

大多数石油化工装置的管路系统经过严格的密封处理, 从而确保了其中的物料能够安全地流出, 避免了可能出现的渗漏。然而, 由于长期使用或操作不当, 可能会发生意外的泄漏, 其中包括有毒的石油化学原

料、半成品以及加工品。如果长期暴露在这些污染源之下，污染物可以通过呼吸道、眼睛、皮肤等接触，给人类的身心带来极大的伤害，降低其免疫力，甚至威胁其生命安全。

3.3 反应性危险

随着石油化工装置的日益复杂，管道设备经常面临来自外界的伤害，而且由于其本身的结构和材料的不足，也导致“应力破坏”的出现。例如，当管道的工作温度比其他物质的脆性转变温度更低时，它的韧性就会显著减弱，从而导致低温脆性断裂的出现。因此，在低温条件下，应采取有效措施来防止管道的脆性断裂。又比如，当管道通过焊接或其他机械加工方法制造时，它的基本结构中可能会存在应力残余，这会对它的安全造成威胁。此外，由于金属材料容易受到外界环境的影响而变质，它们更容易出现疲劳、变形或断裂的问题，这些问题都会损害管道的内部结构，增加了管道的风险。

3.4 腐蚀危险

在石油化工装置中，管道是用来传送各种化学原材料和能量的。然而，由于这些物质通常都含有酸和碱，因此它们会对管道造成腐蚀，同时，在运输过程中，管道内壁上会残留大量的化学物质，这些物质会与其他物质发生化学反应，形成具有更强腐蚀性的物质，从而对管道造成更加严重的破坏和损害。除了管道内部的复杂结构，外界因素也可能导致管道的损伤，例如施工人员疏忽、使用的高硬度物质的摩擦、压缩等，以及由于管道原料的劣化而导致的腐蚀、破坏等问题，这些因素都可能导致管道的损毁，从而严重影响它们的正常使用。



图2 石油管道受脏水腐蚀严重

4 石油化工管道设计中的安全问题产生原因分析

4.1 管道泄漏破坏

由于管道焊接质量不佳，加上阀门和法兰连接处的密封性不佳，在石油化工管道的运行过程中，极有可能出现石油和天然气泄漏，从而导致严重的安全事故，甚至致命的爆炸或中毒。因此，在当前的设计阶

段，应该根据实际情况合理挑选管道材料，同时定期监测管道内的渗漏状态，以确保能够及时发现、及时采取措施，减少可能造成的灾难性后果，如爆炸或者中毒，从而保障人们的安全。

4.2 机械破坏

石油化工管线在输送过程中，外界环境对管线性能的影响十分显著，低温环境下管线受力较小，且易被检测出损伤。在目前运行条件下，当气温降至20℃左右时，对管材材质进行特殊的选用，为避免低温损伤而选用抗寒能力最强的管材。另外，由于输送管线为碳钢，在长时间的使用中极易发生应力疲劳，造成管线损坏。另外，对于碳钢结构，还应将石墨化风计算在内。

4.3 管道腐蚀破坏

为了确保石油化工管道的正常使用，在设计运输管道时必须特别注意其防护措施。由于管道存在的领域多是地形复杂地段，它们极易受到外部环境的影响，从而导致严重的腐蚀问题。如果没有及时采取有效的措施，这些问题将会持续恶化，降低管道的使用性能，并危害石油化工企业的经济利益，甚至可能发生安全事故，给公众和社会带来极大的经济损失。

4.4 管道密封失效

为了提高石油天然气管道的耐久性、可靠性和安全性，目前大多数情况下，采用两种不同的密封技术：阀门密封和管道法兰密封。这两种技术由法兰、垫圈、辊等部件构成，其中，垫圈、辊的刚度对于密封的效果至关重要。为了保证阀门的安全性，需要在不同材料的法兰连接处使用合适的垫圈。例如，金属垫圈适用于高强度法兰，而高级螺栓则适用于低强度法兰。此外，为了防止腐蚀，我们还需要根据当前的环境条件采取有效的防护措施。泄漏是一个普遍存在的问题，尤其是在法兰、阀门等连接部位。因此，对这些部位的密封装置进行定期检查和维护是非常重要的，以避免泄漏的发生。为了确保石油化工管道的安全运行，必须仔细考虑其所使用的材料和环境条件，并精心挑选出最佳的密封固件，以便达到最佳的效果。

5 提高石油化工装置管道安全设计的策略

5.1 防止机械破坏

5.1.1 防止低温脆性断裂

在低温条件下，脆性断裂的发生率极高，这将给管道的结构和安全带来不可逆转的损害。因此，为了确保石油化工装置管道的安全运行，应根据实际情况，

选择最佳的低温材料。通常,评估低温的标准是:在石油化工设备的管道穿越的区域,环境温度必须低于20℃,而且,由于外部环境和液态气体的快速气化,有时管道内部的金属温度也会达到“低温”的标准,此时,必须选择合适的低温材料,并且,为了确保它们的安全性和质量,必须对最低温度的环境进行模拟实验,以确保它们的低温性能。

5.1.2 应对高温影响

高温环境会给石油化工装置的管道带来极大的挑战,为了应对这种情况,我们应该采取多种措施:首先,当外界温度超出材料的金属温度时,由于恒应力的存在,可能会引起材料的变形和损伤,从而导致蠕变失效;其次,应该采取有效的材料回火催化技术,并且根据实际情况,适当调整管道的温度,以确保安全运行;最后,应该定期检查和维持管道的性能,确保它能够承受足够的负荷,在安全设计阶段,应当充分考虑超载和温度变化带来的损伤,以确保金属材料的耐久性,并采取有效的抗疲劳措施,以最大程度地延长石油化工装置的运行寿命。

5.2 防止腐蚀破坏

腐蚀是一种常见的管道安全问题,它的发生机制及其带来的后果十分复杂,因此,为了有效地防止腐蚀损害,必须综合考虑各种因素,并采取有效的预防措施,以最大限度地降低腐蚀对石油化工设备的危害。

①为了解决均匀腐蚀的问题,首先需要考虑使用合适的石油化工设备的管道材料。在安全设计中,应根据石油化工装置管道的实际应用情况,精确测算腐蚀速率,并采用抗腐蚀材料或提高腐蚀裕量,以提升抗腐蚀性能。此外,应当对其均匀腐蚀状态进行实时监测,以便根据实际情况采取最佳的防护措施;

②为了有效地防止石油化工装置管道受到应力腐蚀的影响,在安全设计中,应根据管道运行实际环境,结合管道材料的基本性能,选择最佳管道材料和工作环境组合,以达到最佳防护效果。如果组合效果不佳,则要采取适当措施来降低应力腐蚀的风险,并且要根据应力的特性和来源,制定出最佳的防护方案。为了有效解决管道布置的问题,必须提升管道的柔性,尽可能减少热应力的影响,根据不同热处理条件,达到降低或者完全消除应力目的。

5.3 防止密封失效

如果密封系统出现故障,不仅会降低石油化工设备的运行效率,还可能导致大量有害、易燃易爆物质

的泄漏,严重危害周围居民的安全和健康。因此,为了确保密封的有效性,必须在安全设计阶段采取有针对性的措施:

5.3.1 做好法兰密封

在确定法兰密封材料之前,必须仔细挑选出能够满足要求的配套设备,以确保其质量符合标准,从而有效防止由于材质不同或者搭配不当等原因导致的密封性能降低。同时,也要重视管道分级的细节,根据低硬度法兰的特性,选择合适的金属垫片,以最大限度地减少对法兰表面的冲击。

5.3.2 防止阀门泄漏

根据实际情况,应当精心挑选阀门材料,特别是在焊接处,应采用具备短管的小型阀门,以增强密封效果;为了确保阀门的安全可靠,在设计和生产过程中,应当严格遵守所有的技术标准,并且确保操作流程的正确性,要加强对阀门的维护和保养,以确保它们的稳定性,尽可能防止泄漏的发生。



图3 石油管道阀门密封效果图

6 结语

石油化工管道安全设计是保证安全运行的关键因素,在日常使用中,可能会出现一些安全隐患,例如密封不良导致的有毒物质泄漏或应力损伤,因此必须对这些问题进行充分的重视。本文将重点研究石油化工管道安全设计中可能存在的各种影响因素,并根据实际情况,制定出有效的优化方案,以期能够有效地预防机械损伤、腐蚀破坏、密封失效等问题的发生,提升石油化工装置的可靠性,改善管线的布局,尽可能降低安全风险,确保其正常运转。

参考文献:

- [1] 杨媛媛. 石油化工管道设计中的安全问题探讨 [J]. 中国化工贸易, 2019, 11(18): 46.
- [2] 刘占龙, 程艳林. 石油化工压力管道设计中的安全问题探讨 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2020, 40(15): 187-188.
- [3] 于连敏, 姜月芳. 石油化工压力管道设计中的安全问题探讨 [J]. 百科论坛电子杂志, 2021(4): 1297-1298.